

◎书评

2020年1月28日,是内蒙古援鄂医疗队出征的日子。两年来,举国上下大力弘扬“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神,展示出中国经济社会发展良好势头和抗击新冠肺炎疫情同频共振的亮丽风景,而令世界为之称赞。在此情境下阅读《天使出征——内蒙古援鄂医疗队抗击新冠疫情纪实》(以下简称《天使出征》)这本“战地”故事,更有一番感彻肺腑的心灵体验。

援鄂抗疫的两个多月,在内蒙古支援兄弟省市的伟大抗疫斗争史册上留下了浓墨重彩的一笔。掩卷沉思,眼前掠过的是一幕幕两年前内蒙古援鄂医疗队在湖北荆门(含武汉)抗疫前线奋力拼搏的图景。在读《天使出征》一书时,我时常随着书中“天使”们遭遇的困苦而痛苦,为“天使”们身临险境而担心,但更为“天使”们战胜病魔取得的每一个阶段性胜利和无一人感染的成绩而感到欢欣鼓舞。“天使”出征气贯长虹,他们为内蒙古医疗界争了光,为内蒙古人民争了光。湖北和内蒙古人民永远记得他们这一份沉甸甸的贡献!

作为内蒙古自治区对口支援湖北省荆门市(含武汉市)医疗队随行记者,内蒙古日报社记者刘春所著16万字的《天使出征》,由内蒙古人民出版社作为“亮丽内蒙古重点图书出版工程”的重点作品之一,于2021年11月隆重推出,受到广大读者的一致好评。刘春因其在援鄂抗击新冠肺炎疫情前线的突出贡献,而荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。“刘春,是新闻战线的英雄”(《天使出征·序》)。

《天使出征》这部熔铸作者亲身经历和饱蘸激情写就的纪实文学作品,记录了那两个多月内蒙古援鄂医疗队的点点滴滴,全方位描述了“天使”们的英雄壮举和感人事迹,唱响了内蒙古援鄂医疗队与湖北人民心连心,视新冠患者为亲人,救死扶伤、舍生忘死的“战地”之歌。有道是,“国有战,招必来,战必胜!”《天使出征》一书共收录了20篇内蒙古援鄂医疗队真实而感人的生动故事,篇篇故事如同一个旋转的舞台和人物画廊,典型地展示了出征“天使”们的英雄群像。在每个故事中,有一个或几个或多个主角,从多个侧面反映了内蒙古援

鄂医疗队队员的风采。

在记者的眼中,一双双流过泪水的眼睛更加明亮,一颗颗奔赴国难的赤子之心更加坚强,一个个即将拿起“武器”的战士更加勇敢……这些卓有成效和富有前瞻性的把握,充分彰显了内蒙古援鄂医疗队的管理实力和优良的工作作风。他们既有顽强的抗疫精神,又有精湛的医术,他们向党和人民交出了一份合格的答卷。

《天使出征》的精彩无处不在。为了对患者实施全方位的救治,更好地体现治疗效果,甚至是能保证对患者的施救(使患者能够配合、同意接受治疗),内蒙古援鄂医疗队使出了浑身解数,读来让人泪水流涟。

《天使出征》也在医疗队工作的各个方面,以故事的形式进行了全面展示。全书最后以《英雄归程》结束,与首篇《目的地:湖北荆门》首尾相顾,相互呼应,“一气呵成”。另外,作者的《荆门手记》选载的13篇“手记”,记录了作者作为一名随行“战地”记者的工作与心理感受,为书中每一篇故事来源提供了诠释和写作线索。“手记”还披露了这些故事在当时产生的阅读热度,反映了纸质与融媒体载体同时存在的新闻时代,作为纪实文学——故事在读者中产生的巨大的感染力量。

一部纪实文学作品之所以取得成功,甚至有的佼佼者会流芳百世,其中重要的因素,除了其内容能给人以启迪和信心,就像火把一样为人们照亮了前行的道路之外,另外一个重要的因素就是其近乎完美的艺术形式和独具一格的艺术魅力。马克思、恩格斯称之为完美的文学。在现实生活和对文学艺术作品的欣赏中,可能一般的纪实类作品很难流传久远,但我愿意相信,刘春的《天使出征》会在我国当代纪实文学榜单中留下其耀眼的业绩,更因其真实记录内蒙古援鄂医疗队抗击新冠肺炎疫情的英勇壮举,而永载当代文学史册。新冠肺炎疫情终将会过去,但是《天使出征》中所塑造的内蒙古援鄂医疗队的英雄群像,会永远鲜活地镌刻在广大读者的脑海里,为内蒙古文坛的抗疫留下浓墨重彩的艺术篇章。

《天使出征》之所以取得如此骄人的艺术效果,还有一个重要原因,就是作者近距离地目睹了医疗队在湖北省荆门市、武汉市英勇抗疫的战斗,作者与医务人员一样感

同身受。甚至基于职业敏感的驱使,较之于医务人员,他能从更多的方面深入观察,悉心捕捉,“动态记录出征的每一天,把思想镌刻在故事里”(《荆门手记》),在书中再现了鲜为人知的抗疫细节(医务人员和病毒是在一米以内博弈)和那些曾经惊心动魄的“战疫”场景,塑造出了内蒙古援鄂医疗队那些“最可爱的人”,写出了“最可爱的人”的精彩故事,令读者仿佛身临其境一般。从受众的审美感受来说,作品打动人的,首先是那些故事与故事中的细节。而支撑故事的背后却是整部作品的艺术构思,包括艺术结构、人物塑造,甚至语言特色。

可以说,由于纪实文学,尤其是以故事的形式呈现这场特殊战役,它是作者在艺术创作的沙场上运筹帷幄的结果。在这里,我很高兴地为作者的艺术把握而击掌称赞。

一是该作品对出征“天使”的成功刻画和对一线“战士”精神的褒扬,归功于其对故事细节的深入挖掘和精心描写。在《天使出征》中,大量精彩的细节描写,有力地支持了对人物的刻画,极大地丰富了作品的人物画廊。

二是作品通过细腻地反映医患之间的心理活动,折射出讴歌人间心灵之美的艺术穿透力。在这次援鄂抗疫“战场”上,发生了许多像李菲菲护士与患者大姐心灵相通,相互鼓励,洋溢着医患亲情的故事,表现出了作品在揭示医患之间心心相印,都为对方着想的暖心境界,从而使作品具有了超强的精神亲和力和人间大爱之美感。

三是作品处处透露出艺术语言的不同凡响。《天使出征》十分重视语言的锤炼,一方面作者得其创作的便利,与医疗队共同工作生活全过程,十分熟悉医疗队员的所思所想所言所为。同时,作者又是一位颇有挖掘素材、追问情节,十分重视“二次采访”,即向医务人员追问工作、生活和心理活动细节能力的随行记者。他的《荆门手记》为此提供了很好的注脚。文学是语言的艺术。对于带有新闻性的纪实故事亦如此,更需要一流的语言运用能力,才能把故事写好。统观《天使出征》,该书很好地达到了这一创作预期。书中在叙事和医患对话中精彩语言无处不现,构成了《天使出征》中一道道亮丽的风景线。

(文/马永真 作者系内蒙古社会科学院原院长、研究员)



伟大抗疫精神的精湛呈现

——读刘春《天使出征——援鄂医疗队抗击新冠肺炎纪实》有感